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ОСОБЛИВОСТІ ДОМІНУВАННЯ OROBANCHE CUMANA WALLR.  
В СОНЯШНИКА В КОРОТКОРОТАЦІЙНИХ СІВОЗМІНАХ  

Одночасно із суттєвим зростанням посівних площ соняшника в степовій 
зоні України в сучасних агробіоценозах відбуваються процеси активної 
трансформації забур’яненості, в тому числі і таким буряном-паразитом, як вовчок 
соняшниковий. Тому основним завданням досліджень ставилась екологічна та 
господарська ідентифікація агробіоценотичних факторів в посівах соняшника, 
визначення динаміки транслокації та шкодочинності Orobanche cumana Wallr.  а 
також реакції бур'яна-паразита на агрофізичні і агрохімічні параметри ґрунту в 
різноротаційних сівозмінах. Принциповим тут є питання: наскільки інноваційні 
агротехнології і гібриди соняшника здатні подолати негативні явища, які 
виникають при розширенні посівів цієї культури? 

З’ясування ролі комплексу регуляторних та наслідкових факторів у 
сівозмінах проводили в 2020–2021 рр. у стаціонарному досліді ННЦ НДП ДДАЕУ 
та ДУ Інституту зернових культур НААН. Різні ротаційні цикли повернення 
соняшника на попереднє місце вивчалися в 3-, 5- та 8-пільних сівозмінах. Схема 
досліду включала різні варіанти основного обробітку ґрунту і загортання 
післяжнивних решток: полицевий – плугом ПО-3-35 на глибину 23-25 см; 
чизельний – канадським чизель-культиватором Conser Till Plow на 20-22 см; 
дисковий – бороною БДВ-6,3 на 10-12 см (або за системою No-till Great Plains). 

В стаціонарних дослідах з вивчення різноротаційних сівозмін встановлено, 
що ступінь прояву активної біологічної фази паразитизму вовчка закономірно 
зростав при скороченні часового проміжку в сівозміні між посівами соняшнику. 
Цей науковий факт є дуже важливим, оскільки базується на методичному 
моніторингу механізмів агрофітоценотичної поведінки бур'яну-паразита в полях 
сівозміни. 

Максимальну небезпеку для урожаю соняшника вовчок становив в  
3-пільній сівозміні "чорний пар – пшениця озима – соняшник". В цьому випадку 
на кожні 100 рослин соняшника відмічалось 8,2-13,7 рослин, уражених вовчком. 

Таким чином, кожне поле соняшнику в сівозміні – додатковий ресурс 
накопичення насіння вовчка в ґрунті. 

Як з'ясувалося, існує корелятивна залежність між ступенем ураження 
соняшника вовчком і способами переміщення ґрунту в орному шарі в процесі 
його основного обробітку. 

Особливістю розповсюдження вовчка було те, що ступінь ураження 
соняшника зростав на фоні глибокої оранки і знижувався по мірі зменшення 
глибини обробітку та прямої сівби. Наприклад, в 5-пільній сівозміні ураженість 
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соняшника вовчком при застосуванні оранки становила 7,2%, а на фоні No-till 
знижувалась до 2,7%. 

Тобто погіршення агрофізичних умов для росту і розвитку соняшника і 
зниження його біометричних показників за мінімального обробітку ґрунту 
супроводжувалось синхронним зниженням ступеня ураженості культури вовчком. 

Більша маса кореневої системи в зоні проростання насіння вовчка, більш 
виразно проявляється хемотрофічна реакція. 

На інфекційному фоні ураження кореневої системи соняшника гаусторіями 
вовчка може відбуватися протягом активної вегетації рослин. Така особливість 
була помічена у фазі 10 листка соняшника, який дав сходи на початку червня. 

Поряд з впливом сівозмін і основного обробітку ґрунту на площинне 
розповсюдження вовчка в посівах соняшника вказані елементи землеробства 
визначали також і інтенсивність ураження окремих рослин культури. 

При високій часовій щільності соняшника в короткоротаційній сівозміні (3-
пільна) на кожній ураженій рослині паразитувало 4,6 шт. розвинених вовчка, а в 5-
пільній інтенсивність ураження кореневої системи аутотрофа знижувалося до 2,3 
шт. Розвиток підземної частини гаусторій мав аналогічну динаміку з надземною 
частиною вовчка.  

Таким чином, ступінь та інтенсивність ураження посівів соняшника 
паразитним вовчком має високу кореляцію з часовим ритмом повернення 
культури в сівозміні. При цьому частота ураження рослин соняшника у  
8-пільній сівозміні становить 0,7-2,3%, 5-пільній – 2,7-7,5%, 3-пільній  
8,2-13,7%. Виявлено важливу агробіологічну закономірність, яка полягає в тому, 
що в ущільненому ґрунті на фоні мілкого обробітку та системи No-till процес 
проростання насіння вовчка і прикріплення до кореневих відгалужень 
гальмується.  
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